

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримова Азата Салаватовича

«Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

(г. Челябинск, 2014 г. 25 с.)

Проблема языковых прав и отношений в Российской Федерации, в том числе в субъектах Российской Федерации всегда являлась актуальной в мировой истории развития любого государства и общества, поскольку язык был и остается средством общения между народами, одновременно – идентификационным признаком государственности. Это объясняется тем, что язык позволяет передавать информацию от одного человека к другому, сохранить национальное наследие, культурное достояние народов и этносов, к тому же оказывает серьезное влияние на сознание не только конкретного гражданина, людей объединенных исторически сложившимися традициями и обычаями.

К достоинству диссертации и автореферата А.С. Каримова следует отнести то, что соискатель поставил перед собой цель выявить элементарный состав конституционно-правового статуса языков в субъектах Российской Федерации, существующие проблемы в области правового регулирования сохранения, развития, использования и защиты языков народов России, на основе которых разработать предложения и рекомендации по совершенствованию законодательства, регулирующего статус языков в субъектах Российской Федерации.

Следует заметить, что достижение поставленной цели представляется не простым ввиду многонациональности состава Российской Федерации и необходимости ратификации норм Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств с учетом их не разреженности в законодательстве, как Российской Федерации, так и ее субъектов. Тем более, что существуют факторы

быстрого роста миграционных, демографических процессов в европейских государствах обусловили направление законодательного регулирования языковой сферы в сторону языкового плюрализма. Как правильно подчеркивает диссертант, высказанное положение свидетельствует фактическую проблематичность области регулирования статусов языков в государствах со сложившейся демократией.

На наш взгляд, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования А.С. Каримова нашли выражение в предложениях и выводах представленных в автореферате. Они направлены на расширение теоретической базы регулирования конституционно-правового статуса языков в субъектах Российской Федерации, так и на решение задач правотворчества и право реализации.

Хотелось бы отметить и то, что диссертант верно сформулировал объект и предмет диссертационного исследования, логично и последовательно изложил основные задачи, позволившие комплексно подойти к разработке понятия и содержания конституционно-правового статуса языков в субъектах Российской Федерации, к исследованию принципов сохранения, использования и защиты языков, выявлению особенности правового регулирования статуса языков на регионально-субъектном уровне, классификации субъектов реализации прав в области языковых отношений, изучению зарубежного опыта правового регулирования и правоприменительной практики в области сохранения и защиты языков.

Научно-исследовательский подход соискателя к анализу сложных правовых категорий, межнациональный язык, язык официального делопроизводства, межличностного общения и т.п. используемых в языковой сфере базируется на общенаучных методах исследования, а так же в использовании формально-юридических, социологических и сравнительно-правовых методов познания языковых отношений (С. 6-7).

Для совершенствования практики применения актов имеет оценка анализа соискателем нормативной базы исследования, включая Конституцию Российской Федерации 1993 года, международные правовые акты, нормативные правовые

акты федерального, регионального и муниципального законодательства. Сформулированные выводы соискателя обоснованы актами конституционного законодательства ряда зарубежных стран Канада, США, Индии, КНР и др.

Содержание автореферата диссертации А.С. Каримова свидетельствует о том, что автором была проделана объемная работа как теоретического, так прикладного характера, поскольку автором использованы труды отечественных специалистов в области теории государства и права, конституционного и муниципального, а также иных отраслей права. Также, диссертация по такой актуальной и сложной тематике не могла обойти анализ трудов зарубежных исследователей, причем работы некоторых ученых приведенных в автореферате диссертации не имеют соответствующий перевод на русский язык, что говорит о кропотливой работе автора над рукописями зарубежных ученых специалистов в области языковых отношений.

В то же время следует отметить, что наряду сторонами представленной работы, отмеченными выше, в ней есть дискуссионные положения, требующие дополнительного разъяснения.

1. На странице 15 автореферата соискатель отмечает принцип «дифференциации статусов языков» в Российской Федерации, однако не раскрывает его. При этом для лучшего понимания данной тематике считаем целесообразным, пояснить, что имел ввиду автор.

2. На странице 16 автореферата соискатель среди субъектов сохранения, развития, использования и защиты языков народов Российской Федерации выделяет граждан Российской Федерации, между тем не выделяет таких субъектов, как иностранные граждане и лица без гражданства, которые могут находиться на территории Российской Федерации. В связи с чем возникает вопрос, указанная конструкция является спонтанным или базируется на каких либо правовых основах.

Отмеченные моменты являются спорными, а высказанные замечания представляются дискуссионными и не влияют на общую положительную оценку завершеного диссертационного исследования.

Вышеизложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертационное исследование Каримова Азата Салаватовича на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме: «Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации», соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а сам соискатель, Каримов Азат Салаватович, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02- конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Профессор Уфимского юридического института
МВД России,
Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан,
почетный работник высшего профессионального образования
Российской Федерации
доктор юридических наук, профессор**

М.Ф. Маликов

27 октября 2014 г.



ФГКОУ ВПО УЮИ МВД РФ

Почтовый адрес: 450103, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2;

Электронная почта в сети интернет: mvdufa@mail.ru

Тел. 8 (347) 254-84-75